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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Використання сонячної енергії мав важ­

ливе народногосподарське значення. В цілому ряді програм та 

задач соціально-економічного розвитку Україьи цьому приділя­

ється велика увага в першу чергу при вирішенні енергетичних, , 

економічних та екологічних пройдем.

Енергетична проблема, шо постала в на® час перед Украї­

ною і рядом інших держав, в однією з ключових технічних, еко­

номічних та соціальних проблем, шо в онатаій мірі відноситься 

і до галузі будівництва. В 199І р. близько 40 процентів всього 

добутого в СССР палива /  в тому числі на Україні/ витрачалось 

на теплопостачання будівель.

В даний час, в зв“язку зі збільшенням росту собівартості 

добування, вироблення та транспортування традиційного природ­

ного палива /  вугілля, нафти, газу/, запаси якого поступово 

виснажуються, рівень економічних затрат яа теплопостачання 

зростав. Крім того, спаленна природного палива веде до забруд­

нення атмосфера, погіршує екологічну ситуацію.

Вирішення енергетичних, економічних та екологічних проб­

лем ноїлизв за рахунок використання за ідновлгваних екологічно 

ЧИСТИХ джерел енергії. З першу чергу, це відноситься до со­

нячної енергії, яка може частково замінити та поповняти тради­

ційні п&їизно-енергвтичні ресурс*.

Використання сонячної енергії в архітектурі та будівницт­

ві мав важливе економічне і екологічне значення;

- дає змогу зберегти природні невідновлювані енергетич­

ні ресурс® при опаленні, гарячому водопостачанні будівель ;

- зберігати навколишнє середовище безпечним для існування, 

захистити жаття та здоров'я населення від нвгаткчного впливу, 

обумовленного забрудненням природного середовища ТЕС, АЕи,Г2С;

- підвищити якість проектних рішень та ія.

Річне надходження сонячної енергії на Землю, за оцінкаш 

вчених, в 50 тисяч разів перевищує енергоспоживання її лея стаж. 

Це джерело енергії практично невичерпне, а методи перетворення 

сонячної енергії основані на екологічно чистих процесах. В біль­

шості районів світу кількість енергії, шо падав на зовнішні по­

верхні огороджуючих конструкцій будівель, перевищує кількість,, 

яка необхідна на гаряче водопостачання, обігрів, вентиляцій 

та кондиціювання повітря всерзджні будівлі»
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Україна володіє сприятливими кліматичними умовами для 

розвитку геліоенергетики, а також використання сонячної енер­

гії при експлуатації будівель на всів території дерх&ви',кіль­

кість годин сонячного сяяння 1750..♦ ..2550 годин на ріх, се­

редня кількість тепла, шо надходить на горизонтальну повертав 

за ріх, становить 1.05..........1.40 Ккал/ м^од.

Значна частина території країн СІЩ мне танок сприятливі 

кліматичні умови для використання сонячної енергії, шо ство­

рює можливість для кооперування зусяль дослідників та проекту­

вальників s використанні досвіду для розвитку цього важливого 

напрямку.

Використання сонячної енергії в будівництві обумовлює не­

обхідність розробки проектів енБргоекономтчних та езергоак?яв­

них будівель, а тахок реконструкції існуючих будов, з метою 

розміщення в них геліосистем, автоматизації їх проектування, 

проведення постійних досліджень в цій області, в тому числі з 

використанням методів прикладної геометрії.

Дана робота присвячена дослідженню геометричного моделю­

вання надходження сонячної радіації на площину та грані по­

верхні огороджуючих конструкцій архітектурні? об"єктів„

Звернення до геометричного моделювання обумовло:?? тим, шо 

надходження сонячної енергії від геометрії опромінюваних ooRez- 

тів, взаємного розташування сонця та опромінюваної поверхні. 

Геометричне модулювання дає змогу виразити закономірності над­

ходження енергії за рівних умов, розробити алгоритми для ав­

томатизованого проектування, отримати рекомендації для практично­

го використання.

Мета -роботи. Розробят* комплекс геометричних модаяе* над­

ходження сонячної радіації на плоскі та гранні форми зарахуван­

ням факторів, які на неї впливають, стосовно до розв"язання в 

автоматизованому режимі ряду задач по визначенню раціональної 

орієнтації та розміщенню сояцеприймальних пристроїв.

Досягнення вказаної мети визначається рішенням наступних 

задач:

1 . Виділити геометричні та фізичні фактори й умови, що 

впливають на процес надходження сонячної радіації і розробити 

методику отримання і структуру комплексу геометричних моделей, 

з врахуванням даних факторів.

2 . Розробити хомшіекс геометричних моделей надход&эння
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1 . Комплекс геометричних моделе# вадо одхення сонячної ра­

діації на площину та гранні форми з врахуванням їх положення, 

геометрі! руху сонячних променів та інших фисторів, що дають 

змогу визначити інтенсивність і кількість CF,

2 . Способи та алгоритми раціонального вибору геометричних 

параметрі» геліоприймача, то дозволяють для різних інтервалів 

часу експлуатації, з врахуванням можливого затінення, ефектив­

ного кута падіння сонячних променів та ія. визначити:

-оптимальну просторову орієнтацію геліоприймача за різ­

ного ступеня свободи орієнтації ;

-раціональне розмішеная галіопряймача на огороджу ших 

конструкціям будівель,

3 . Накат прикладних програм для розв"язаняя задач геомет­

ричного моделювання в процесі автоматизованого проектування 

анергоактивних будівель.

Практичну цінність досліджень складає методика, яо дає 

змогу на етапі ескізного пр ктування енергоахтивнлх будівель 

оцінювати умови надходження сонячно! радіації та розв"язувагж 

рад задач в автоматизованому режимі на основі комплексу моде­

лей надходження СР, шо підвищує якість проектних рівень та 

скорочує час проектувань.

На захист виносяться:

1 . Комплекс геометричних моделей процесу надходження со­

нячної радіації, сукупність властивостей та особливостей реа­

лізації цих моделей.

2 . Алгоритми визначення з використанням геометричних 

моделей умов надходження сонячної радіації та побудови її якіс­

них і кількісних характеристик.

3 . Способи та алгоритми автоматизованного розв’ язання за­

дач визначення оптимальної просторової орієнтації геліощ-дЗмача, 

за різних вихідних даних, управління орієнтацією дискретно (зад­

куючого геліощЕймача,раціонального розміщення на огороджую­

чих конструкціях будівель.

4 . Методика автоматизованного розв'язання геометричних 

задач при ескізному проектуванні енергоактявних будівель.
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сонячно! радіації на шіошшу та гранні поверхні на основі за­

пропонованих способів та алгоритмів.

3. Запропонувати метод яку визначення для різних інтервалів 

часу експлуатації:

- оптимальної орієнтації геліопривмача з різний ступенем 

свободи орієнтації ;

- sos раціонального розміщення галіоприймача на огороджу­

ючих конструкціях будівель з врахуванням можливого затінення та 

отримання потрібного рівня сонячної радіації.

4. Реалізувати алгоритми в вигляді програмного комплексу, 

який направлено на проектування еяергоактжвних будівель.

5. Здійснити упровадження результатів досліджень в проек­

тну практику та учбовій процес.

Методика досліджень. Ровв"язання поставлених в роботі задач, 

здійснюється на основі використання методів на рясної, аналі­

тичної та обчислювальної геометрії, засобів обчислювальної тех­

ніки і машинної графіки.

Теоретичною базою для данях досліджень є роботи вчених:

- з питань геометричного моделювання сонячної інсоля­

ції: ОЛЛідгориого, М.Ф.Євстифеєва, С.І.Оряа, М.Садикова, 

М.Сооровбаева, Нгуен Мінь Вінь, В.І.Задркзодя, ФЛЛЗогтєва 

та ін;

- з лінійної геометрії та використанню геометричних 

методів: 0*В. Вубеннікава, І.СДжапаридзе, Г.І.Іванова, С.М,Ко- 

вальсва, І.ІЛотова, В .Є. МкгаЯленка, В.МЛайдиша і, В.С.Обухо- 

вої, А.ВЛаалова, ОДЛідгорного, М.МЛижова, Н .І. Сідлецької, 

А.М.Тевліна та іи. ;

- s питань врахування надходження сонячної редіеції та 

проектування об"вктів будівництва, шо використовують галіе-

системи: БДядерсона, Д.ЕЛрдкворта, П.СЛамбурга, ДЛаффі, 

У.ОЛекмма, ОДевіса, М.М.Західова, М.О.Зоорта, С.Зокалея, 

КЛЛоядратьєва, О.І.Круглової, 0 .1 Лазареві, М.І.Маслснніко- 

ва, Т.О.Маркуса і З.У.Морріса, М.Мехти та ЭЛеркнеса, МДЛа- 

бгновпа, АЛ.Саїдова, МЛ. Сел Іванова, 0 .Р.Ферта та і н .;

- s питань розробки та впровадження в практику 

аргітвжтур«і>-будіввльних підсистем САПР, а такое використання 

засобів шидлної графіки: О.МЛвдотьїна, Аветісяна Вервера,

ВЛ’іле*1 О JT .Горелика, Д.МЛозулевйча, В.Є.Мкхайлешса, В.СЛо- 

лозова, К .О.(Сазонова, Залі і Ван Ден та ін.
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Публікяі^тт. Ос н о в н і  результати роботл опуйя псовані в двох 

наукових статтях та п"ятк тезах наукових конференцій різкого 

рівня [l-7j .

Адробзпія роботи» Результати дисертаційних досліджень об­

говорені на 50, 51, 52, 53 науково-технічних конференціях КІБІ, 

на 43, 44 конференціях Полтавського ІБІ, на Всесоюзному семіна­

рі по машинній графіці, мЛоктава, 1991 p ., на міжнародній хов- 

ференції "Проблекг мааинЕОЇ графіки", м.Севастопадь, І99І p ., 

на семінарах кафедри архітектурних конструкцій КІБІ.

Реалізація роботи. Отримано позитивне рішення по заявці на 

винахід "Спосіб орієнтації геліоустановки на Сонце". Результати 

дисертаційних досліджень впроваджені:

І . В лабораторії будівель з гвліосистемами та архітектур­

ної біоніки інституту КиївЗВДІШ в рейках договору про творчу 

с п і в д р у ж н і с т ь  з  кафедрою архітектурних конструкцій КІБІ /1991 р ./ 

при проектуванні селиха Верхньозаморське /  в Криму / ,  з енер­

гозабезпеченням від сонячної радіації.

2 . В УКП "Паятавхосплроэкт" при проектуванні та будів­

ництві комплексу яитлови будинків.

3 . В Київському інженерно-будівельному інституті /  ка­

федра. архітектурних конструкцій /  в учбовому процесі на архі­

тектурному факультеті.

Сттагхгуоа та об"ем роботи. Дисертація складається із 

вступу, трьох розділів, висновку, списку літератури із 144 

найменувань, додатку, містить 118 сторінок друкованого тексту 

та 27 малхяхів.

З М І С Т  Р О Б О Т И

У вступі обгрунтовано актуальність досліджень, проведено 

огляд та критичний аналіз літературна джерел і досягнень по 

вивченню пройдем, сформульоване мету та задачі даної роботі, 

її наукова новизна та практична цінність, а також викладено 

відомості про структуру та об’ єм роботи.

В первому розділі розроблено та описано аналітично ком­

плекс геометричних моделей процесу надходження сонячної радіа­

ції /  прямої, розсіяної, відбитої, сумарної/ на площину, грань 

/грані поверхні архітектурах об'єктів та галіопряйіачів/, для 

різних інтервалів часу експлуатації, за різних вихідних даних.
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При визначенні прямої сонячної радіації /СР/ ув"язуаться 

моделювання змін положення сонячних променів ял протязі добі 

та року, широта місцевості 5 та геометрія поверхні, Основу 

моделхяакия положення сонячних променів складай розгляд добо- • 

вжх конусів променів та їх зміна на протязі року. Розсіяжа, 

відображена та сумарна СР знаходиться залежно від прямої раді»- 

ції.

Результат геометричного моделювання процесу надходження 

сонячної радіації на площину, грань огороджуючих конструкцій 

будівель та геліоприймача виражається в отриманні плоских і 

просторових моделей /графіків/ інтенсивності та кількості над­

ходження СР. Моделі візуально показують залежність сонячної ра­

діації, шо надходить від просторової орієнтації/ азимуту А^та 

кута нахилу й) / ,  часу доби t та пори року Т .

На мал. І показана узагальнююча структура формоутворення 

плоских та просторових моделей надходження сонячної радіації. 

Вони розподіляються на дві групи базових моделей, шо виражають 

інтенсивність З сонячної радіації /  перший ряд/ та моделі, що 

виражаюзь кількість Q сонячної радіації /  другий та третій 

ряд/, а також три групи похідних моделей /  внизу/.

Плоскі моделі дають візуальне уявлення залежності надход­

ження СР від одного з чотирьох факторів /  , й) , t , Т / ,

умовно позначених й , а просторові моделі від двох факторів, 

умовно позначенні 0. та 0." .

Моделі інтенсивності сонячної радіації є вихідними для 

отримання моделей надходження кількості сонячної радіації Q 

за інтервал часу доби. Наприклад, модель є

вихідною для утворення моделі Q=fC^')t а моделі

Q - f f W .  п
Моделі кількості кадходжуючої СР Ц за інтервал часу 

доби .є вихідними моделями для утворення графіків надходження 

кількості Qh сонячної радіації за інтервал дТ пори рожу 

/наприклад, Q = f(0L'J для утворення медалі QM=f(cO  , 

Q-fCa'a'J - для утворення моделі QN=f(a',a') .

Плоскі моделі являються вихідними моделями для отримання 

просторових моделей/наприклад, 0=f(tl') та J=f(Q') для 

/ .  Використовуючи просторову модель, можливо от­

римати рад плоских похідних мзделей, шо виражають залежність 

надходження сонячної радіації від одного фактору, а також за-
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лежкість одного фактору хід іншого ар* заданому максимальному 

рівні надходження СР. Наприклад, використсвугчи модель 0=f(d'H.'J 

/мал. І / можливо отримати моделі 3“ fOO  та 0“f(Q.’j , & 

тажож при 3 const та при

Стах * а також JmtR-fC1 ) •
При модед шана і надходження сонячної радіації на площину 

враховується сукупність таких факторів : рух Землі навкохо Сон­

ця» обертання Землі, широта місцевості, пора .року, час доби, 

прозорість атмосфери, повітряна маса, орієнтація площини в 

просторі, коефіцієнт поглинання поверхні та ін.

При моделюванні надходження СР на площину уточнюється час 

початку Tj, та закінчення 'І*, інсоляції плотики в залежності

віх просторової орієнтації /  азимута площини Af та кута 

нахилу о> /

та раціонального кум  Нр нахилу падіння сонячних променів 

/  кута між сонячним променем та нормаллю до площини/

V o r c s m _ o r c c o s /г/

E=an'P-sinA{’ Sin(U

Є =  з»п Ч’ (sina j cosA^ s in ?  —  co so i e o sD j

М =  c o s f  ^srr<53 COS Atf-OOS^ +  °DS&5'Sin^3

A= V  0‘ +e“-

де Ф - кут в конусі сонячних променів.
При моделюванні процесу надходження сонячної радіації ж. 

грань будівлі, враховується час переходу грані від світла до

власної тіні, співвідношення площ освітленої та затіненої чао~

тин грані, яке змінюється на протязі часу та ік., уточнюється

зона постійного затінення грані на протязі доби. Модель процесу

надходження СР використовується для виведення рівняння лінії

добового ходу тіні від точки на площину загального положення.
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ГРАФІК ФУНКЦІЇ Q=f(A,ll> 
U-к ут  нахили (п * д )  
ft-азимзт площини (град.) 
45 град. півк. д.

К : 0 ,193

Mas. 2. Просторова модель QN=f(/V,<a) надходження сонячної радіації на площину за рік.

Ф



cos2 ip [(x'■ cos A,. - у • coso) sin А̂  + ,,д-їз)+ (x'sinAf-j/ ccsco cos A, +

+ і/a-^s) + (Vsin<i}-*-ZA- m cosl’̂ x'cosAj.+y'cosÂ  +yA-^) + ^ ^

+ зп ? (Vsin<a+ZA~ZS)J a= 0
де

XaYa Za - координати точки А початку локальної систем* 

координат X'Y'Z' в глобальній системі координат X.YZ

XjX Z j - координати точки S в XYZ , яка утво­

рсе тінь.

При юделпванні надходження сонячної радіації /  падаючої, 

поглиненої, корисної/ на грань геліоприймача /  грані поверхні 

геліоприймачів/, крім переліченії раніше факторів, врахову­

ється кількість шарів заскненяя, коефіцієнт пропускання скла 

та поглинання поверхні /  залежить від кута падіння сонячної ра­

діації коефіцієнт теплових затрат колектора і температура 

навколишнього середовища та ін., також уточнюється час раці­

ональної роботи геліоприймача.

Розроблена методика побудови плоских та просторових моде­

лей з використанням ПЕОМ.

При побудові мод алей на ПЕОМ визначається дискретній кар­

кас точох, шо задають геометричну модель, який апроксимуються 

сплайнами. Отримані моделі будуються на екрані дисплея, дають 

візуальне уявлення залежності надходження СР від ряду різних 

факторів. Це дає змогу вирішувати питання вибору оптимальної 

просторової орієнтації плошини, допустиме відхилення від оп­

тимальної просторової орієнтації для отримання заданого рівня 

надходження СР. за заданий інтервал часу експлуатації та інші 

задачі, шо виникають в процесі проектування енергоактивнях бу- 

діваль. ,

Наприклад, модель 4N* J 'A ;<iy /  мал. 2 / дає візуальне уяв­

лення залежності кількості сонячної радіації, шо надходить 

від просторової орієнтації /  азимута , та кута нахжду й) 

площини <Ґ /з а  інтервал д Т  пори року . Похідна модель 

Qn = f(<4) показує залежність кількості сонячної радіації 

від кута нахилу 6J , а модель QN= (Д^) »ІЖ азимутальної
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Похідна модель Q>)nrr*f(A<) залежності и рт х о д х є н н я  прямої сонячної 

радіації на площину від азимуту, за нтервал часу - рік, при 

оптигіальному куті нахилу.(4В* п.*)

Длоска похідна модель залежності оптимального к;

нахилу содт від азимутальної* орі»~ нтації А* ддя року. /4 £ %
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орієнтації. Плоска модель W=f(Aj) виражає залежність кута 

нахилу від азимута, при QMCOnst на ній виділяються ізолінії 

заданого рівня надходження СР, шо обмежують зону допустимої 

орієнтації геліоприймача за інтервал часу експлуатації дТ , 

Плоска модель QNmsff(V) виражає залежність кількості сонячної 

радіації від азимутальної орієнтації, при оптимальному куті 

нахилу (і)лГ Використовуючи заведені базові та похідні мо­

делі, можливо визначити оптимальну орієнтацію площини радіо­

приймача для інтервалу лТ поре року, при різному ступені 

свободи зміни орієнтації, а також допустиму орієнтацію для от­

римання заданого рівня надходження сонячної радіації,

В другому розділі розроблено методику та дано аналітичний 

опис виконання комплексу математичних операцій з геометричними 

медалями надходження сонячної радіації на грані поверхні ар­

хітектурних об"ектів, з метою отримання необхідних даних для 

проектування енергоактквних будівель.

Запропоновано методику та алгоритми визначення оптималь­

ної просторової орієнтації геліоприймача /  стаціонарного , дисас- 

ретно-слідкупчого, слідкуючого/ з врахуванням затінення падаю­

чими тінями, яри різному ступені свободи орієнтації /  азимуталь­

ної, кутом нахилу, азимутом та кутом нахилу/ на основі використав 

ня плоских та просторових моделей надходження сонячної радіації 

на геліонриймач. На цій основі розглянуто також можливість раці­

онального вибору гранного геліоприймача.

Для слідкуючого геліоприймачів виведено формули визначення 

оптимальної просторової орієнтації ддя прямої радіації /  яри 

різному ступені свободи орієнтації/ з врахуванням плоті та кое- 

-фіціенту поглинання. Для площини заданої азимутальної орієн­

тації" оптимальний кут нахилу для моменту часу знаходиться

Ь < ц в _-0*(4г.: А«) , хе ( 4 )

As - азимут Сонця;

Ц - висота Сонця.

Розроблено методику визначення пропорцій та орієнтації 

будівлі /  з врахуванням можливого затінення та неоні вікон/ з'
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метою отримання макскмадьного енергоопромінення.

Розроблено методику та алгоритм* раціонального розмішен­

ії* та визначення орієнтації будівлі /  в складнів забудові/ в 

цетог отримання максимального сонячного енергоопромінення ок­

раин гране* та будівлі в цідому .

Розроблено алгоритма та методику визначення тривалості 

інсоляції точки простору забудов*, огороджуючих конструкції, 

внутрішнії примішені будівель з врахуванням затінення та ін­

тенсивності цієї інсоляції.

В третьому розділі розглянуті питання автоматизації роз- 

в"язання геометричного моделювання в процесі проектування бу­

дівель, шо використовують сонячну енергію. Розроблено структуру 

програмного комплексу SOLAR , в основу якого покладено ком­

плекс геометричних моделей надходження сонячної радіації, алгорит­

ми. процесу побудов* плоских і просторових моделей. Структура 

комплексу розрахована на використання засобів машинної графіки 

в інтерактивному регшмі та будується на модульні# основіt Для 

реалізації обчислшального комплексу розроблено ієрархічну струк­

туру /  граф логічні схем* проектування основних етапів проекту­

вання енергоактивнкх будівель/ та алгоритм кожного етапу про­

ектування.

Структура вклепав сукупність взасиозвпязан*х послідовних 

дій, шо виконуються відповідно з правилами та методами проек­

тування, нормами і вимогам* інсоляції, направлених на реаліза­

цію конкретної проектної задачі з найменшими затратам* чаоу.

Структурна схема програмного комплексу SOLAR за функціо­

нальними ознаками поділена на чотири основних блох*.

Бяох STEP містить а ід блока, шо забезпечують розрахунок 

тешеонаходхенвя на плотину, на грані поверхні архітектурних об'єк­

тів та галіоприймачів, при різних вихідних даних, з врахуванням 

затінення. В результаті розрахунків формується масхв даних /ко­

ординат точок» шо задають плоскі га ярооторові моделі наход­

ження СР .

Блок UTEP діліться на підйхоки, so складаються із

програмних модулей, орієнтованих на рішення задач визначення 

тешюспоживаякя будівель /  опалення, гаряче водопостачання/ 

на протязі різних інтервалів часу експлуатації. В результаті 

розрахунків формуються масив* значень /  координат точок/, зо
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задают плоскі та просторові имел і теплоспоживаяня будівель.

Блок 0PER розподіляється на підйлоки і складається і» 

програмних модулів, які дозволяє виконувати рад операцій перет­

ворення геометричних моделей, шо задаються дискретних карка­

сом точох. В результаті розрахунків формується масив значень 

координат точок або аналітичний опис кінцевої моделі.

Блок б  RAF розподілено на під блоки, які складаються

із програмних модулів , орієнтованих на рішення задач побу­

дови плоских та просторових моделей або втіху в табличному 

вигляді координатами точох.

Реалізація пакету прикладних програм дає змогу роз­

в'язати рад задач в процесі проектування ензргоахтивних будівель:

- вибір оптимально допустимої орієнтації дія отримання 

находження СР заданого рівня і розміщення геліоприймачів на 

огороджутяюс конструкціях будівель ;

- моделювання інтенсивності інсоляції та її протяжність 

в любій точці простору забудов* ;

- підбір раціональних проаорцій та орієнтація будівлі j

- раціональне розміщення та орієнтація будівлі в складній 

забудов! s врахуванням затінення та ін.

Це дав змогу значно підпалити якість проектних рішень 

та скоротити час проектування будівель, шо восористовують со­

нячну енергію.

Запропонована методика впроваджена в практику проектуван­

ня та учбовий процес.

За дорученням лабораторії будівель з геяіосистемамн і ар­

хітектурної йіонікя КиївЗНДІЕП виконано натурне обстеження 

існуючої частини селила Берхнєзаморське в Криму а матою виз­

начення шжливоствй реконструкції будівель для суміщення 9 

покрівлями геліоприймачів та розробки рекомендації по раціо­

нальному вибору для цього схилів покрівель, змів* їх кутів на­

хилу при заданому азимуті та ін,

В И С Н О В К И

В дисертаційній роботі отримано наступні результати:

І . Проведено аналіз, виявлено комплекс факторів та встанов­

лено фізичні залежності, які впивають на процес д»т<у^«пи»» СР,
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визначають задачі геометричного моделювання, структуру ** особли­

вості моделей.

2 , Установлено аналітичні залежності, шо уточнюють час по­

чатку - закінчення інсоляції площини, залежності від просторової 

орієнтації та раціонального кута падіння сонячних променів.

3 . Визначені аналітичні залежності, до описують рівняння 

лінії добового ходу тіні від точки на шіопишу загаїьного поло­

ження, котра сбрияг визначенню зони раціонального, розміщення 

геліоприймачів на грані будівлі.

4 . Розроблено комплекс геометричних моделей процесу над­

ходження СР на пяошину та грані поверхні архітектурних об'єк­

тів за різні інтервали часу, шо враховують можливе затінення, 

з уточненням раціонального .часу надходження сонячної радіації 

на кожну грань, шо дає візуальне уявлення про находження соняч­

ної радіації /  прямої, розсіяної, відбитої та сумарної/ у виг­

ляді плоских і просторових графіків, розроблено алгоритми до­

будови моделей на ЕОМ. Еиявлені можливості отримання похідних 

моделей для визначення необхідних даних для проектування.

5 . Запропоновано методику та машинно-орієнтовні алгоритми 

визначення:

- оптимальної просторової орієнтації геліоприймача /  ста­

ціонарного, дискре тно-слідкуючого, слідкуючого/ ари різному 

ступені свободи зміни організації ;

- зон регіонального розміщення гахіоариймача на огороджуючі 

хочструхції будівель;

*  визначення організації, пропорції будівель, розміщення 

в складеній забудові з метою отримання максимального сонячного 

опромінення окремих граней або будівлі з цілому;

- часу та інтенсивності точки /  едентичної-одиничному учас­

тку площини/ простору забудови огороджуючих конструкцій, внут­

рішніх приміщень будівель, з використанням плоских та просторове: 

моделей находження СР.

6. Розроблено програмний комплекс SOLAR , пакет прикладки: 

програм,.методика, алгоритми для автоматизованого рішен­

ня ряду задач в ході проектування будівель, то використовують 

сонячну енергію.

7 . Результати досліджень впроваджено при проектуванні 

селита Вергнезачорсьхе я Крику та Учбовий процес.
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Основні положення дисертації опубліковані в наступних 

роботах:

1 . Мартинов В Д . Геометрическое моделирование суточного опти­

мального угла наклона плоскости солнечного коллектора при 

заданном азимуте//Тез. доклада 43 научной конференция Пол­

тавского ИСИ.-Полтава, 1991 . с.258.

2 . Мартынов В.Л. Построение трехмерных моделей поступления 

солнечной радиации на плоскость обшего положения, с исполь­

зованием ПЭВМ// Тез.доклада Всесоюзной научно-технической 

конференции "Инженерная машинная графика".-Полтава, 1991. 

с .27.

3 . Мартынов В,Л. Определение оптимального утла наклона плос­

кости солнечного коллектора при заданном азимуте//Тезясы 

52 научно-практической конференция профессорскэ-йреподава- 

тельсхого состава, аспирантов и студентов/КИСИ 1991, с .25/

4 . Мартшов В.Л. Построение моделей поступления солнечной 

радиации на граяныс архитектурные формы//Тезисы 53 научно- 

практической конференции профессорско-лреподаватаяьсхого сос­

тава, аспирантов и студентов/ДИСИ, 1993.-с*28,

5 . Орел С.И ., Мартынов В.Л. Методика автоматизированного эскиз­

ного проектирования архитектурных объектов на основа требо­

вания норм иясоляции//Сб. научн. тр. Геометрическое модели­

рование в строительстве и архитектуре.-К.: УМК ВО, 1990.- 

136 с.

6 . Подгорный А.ЛМартынов В Л. Определение. оптимального угла 

наклона плоскости солнечного коллектора при заданном азимуте// 

Прпкл. геометрия и инк. графика, 1992, Вып.53,-о.8-12*

7 . Подгорный А Д ., Мартынов В Д . Геометрическое моделирование 

процесса поступления солнечной радиации с использованием 

ПЭВМ// Тезисы международной научно-технической конференция 

"Проблемы графической те хйологни”.-Севастополь, 1991.-е„16-21.

В работе рассмотрены вопросы геометрического моделиро­

вания процесса поступления солнечной радиации /прямой, рассеян­

ной, отраженной, суммарной/ на плоскость, и граняые поверхности 

архитектурных объектов за различные интервалы времени эксплуата­
ции.

- ------- 16-----і
Г Л Н Б  ім. В. Огефаяика |

АН України



Разработан комплекс геометрических моделей /  плоских и прост­

ранственных /  виражати зависимость поступления солнечной 

радиации от различных факторов.

Выявлена структура формообразования моделей, предложена 

методика выполнения ряда преобразований с геометрически® мо­

делями, для получения данных для проектирования зданий исполь­

зующих солнечную энергию.

Предложена методика определения оптимальной и допустимой 

пространственной ориентации гелиоприемника при различных ис­

ходных данных с учетом затенения падавшими тенями и размещения 

их на ограждающих конструкциях зданий на основе использования 

плоских и пространственных моделей поступления СР.

Разработан пакет приктадных программ для решения геометри­

ческих задач в процессе проектирования энергоактивных зданий.

Подписано к печати @3 Объем п. л.
Формат 60Х84'/і«. Заказ JO tf Тираж

Типография ВА ПВО СВ.



Ав 26.987


